
Online Blitzlicht Oktober 2018 

Thema: Papiermüll im Büro 

Basis: 98 Teilnehmer 

Wie häufig drucken Sie 

täglich im Arbeitsalltag?  

3% 

30% 

27% 

12% 

28% 

Kein Mal

1 - 3 mal

4 - 7 mal

8 - 9 mal

10 mal oder
häufiger

Wie groß ist Ihr 

Unternehmen? 

7% 

15% 

24% 

53% 

1 bis 9
Mitarbeiter

10 bis 49
Mitarbeiter

50 bis 199
Mitarbeiter

200 und mehr
Mitarbeiter

91% 

45% 

45% 

35% 

30% 

15% 

7% 

51% 

30% 

57% 

53% 

26% 

2% 

3% 

24% 

8% 

18% 

59% 

Altpapier wird getrennt gesammelt und
entsorgt

Bürokommunikation läuft ganz
überwiegend über E-Mails

Verwendung von Recycling-
Kopierpapier

Verwendung der beidseitigen
Druckfunktion

Leere Papierrückseiten werden für
Notizen genutzt

Umschläge werden zur
Wiederverwendung gesammelt

Trifft zu Trifft teilweise zu Trifft nicht zu

Welche der folgenden Aussagen treffen auf Ihr Unternehmen 

zu, welche teilweise zu und welche nicht zu? 

Unternimmt Ihr Unternehmen weitere 

Maßnahmen zur Reduktion von 

Papiermüll? 

Nein 
59% 

Ja 
41% 

Wie hoch schätzen Sie den 

durchschnittlichen jährlichen 

Papierverbrauch pro Person in  

Deutschland? (in kg) 

31% 

22% 

10% 

5% 

3% 

12% 

16% 

bis 49 kg

50 - 99 kg

100 - 149 kg

150 - 199 kg

200 - 249 kg

250 - 299 kg

300 kg
und mehr

Wie stark wird in Ihrem 

Unternehmen generell auf 

Ressourcenschonung geachtet?  

10% 

29% 

52% 

7% 

1% 

Sehr stark

Eher stark

Teils/Teils

Eher nicht

Gar nicht

• Datenmanagementsystem 

• Digitale Archivierung 

• Digitaler Informationsaustausch 

• Digitales Dokumentenmanagement (3x) 

• Digitalisierung (3x) 

• E-Akte (2x) 

• E-post 

• Einführung DMS, Online Rechnungsversand 

• Elektr. Ablage 

• Elektr. Rechnungsworkflow 

• Geplante Umstellung zum Papierlosen Büro 

• Intranet 

• iPad-Nutzung 

• Lieferantenrechnungen werden gescannt 

• Mailhinweise: Nicht ausdrucken 

• Mehr Ansporn zum Vermeiden und  

zum doppelseitigen Drucken 

• Vorlagen an Gremien per pdf-Dateien  

bzw. Mailverkehr innerhalb des Hauses 

richtiger  

Wert 


